



如何拓展港航服务，扩大港口辐射半径？

第一问
•

航运服务

本报记者 包凌雁

无论是吞吐量还是航班密度，无论是港口能力还是装卸效率，在世界航运排名中，中国无疑稳坐全球第一把交椅。然而，谁都清楚，只有在现代航运服务业中占有一席之地，拥有话语权，才是真正的航运大国。

“点亮长江经济带龙眼”采访团所到之处，深切感受到《长江经济带发展规划纲要》出台后，沿线城市都在打造金融、保险、航运交易为代表的现代航运服务业高地。现代航运服务业势必成为长江航运再次发力的核心驱动力。

“宁波要建设港口经济圈，应该主动跳出宁波视野，站在国家战略的高度，在服务长三角、服务长江流域、服务全国的大前提下，确定若干个航运物流中心功能建设项目，以此为突破口，带动航运服务业的起步与发展。”宁波市发现院副院长刘兴景表示，宁波要站在更宽的视野，要有海纳百川的胸怀，扩大服务辐射面和增强带动力。

1 看不见的航道上演“百舸争流”

上月28日，上海航交所迎来了20岁的生日。目前，全球十大国际集装箱班轮公司、九大船级社分别在上海设立了总部、区域总部或分支机构。海事仲裁、运价交易、保险评估、航运咨询等国际航运专业服务逐渐从欧美“东移”至亚洲。“借助长江经济带的热效应，金融、物流等各方面软环境对航运服务业逐步进入‘快车道’，黄金水道第一航运中心轮廓日渐清晰。”上海国际航运研究中心秘书长真虹表示。

依托丰富的深水港口资源，完善的集疏运体系，与上海隔“湾”相望的宁波一直紧随其后。在大宗商品交易平台、海陆联动集疏运网络、金融和信息服务支撑系统“三位一体”港航物流服务体系的战略构想下，宁波正在向具有国际影响力的港航物流服务中发力。

2 航运服务放大“协同效应”

依托四通八达的交通区位优势，物流集聚形成的“协同效应”不断创造出互相对抗又协同合作，既共享资源又不断创新的模式。

“对宁波而言，集聚长江经济带上的核心资源，形成物流集聚、协同、创新服务新格局，对宁波打造更具国际影响力的港航物流服务中心有着重要战略意义。”宁波市现代物流规划研究院研究室唐斐认为。

合作、创新、共赢是长江经济带省市的共同期盼，也是宁波正在努力的方向。

“早就听说宁波有这样一个航运经济数据平台，不仅帮助政府部门梳理企业数据，而且给企业提供最权威的行业动态，帮助企业更好地决策经营。”江苏水运管理处负责人表示，“不远千里加盟宁波航运平台，非常值。”

运用“互联网+”与“大数据”思维，短短数年间，宁波航运经济监测分析平台会员单位突破了浙江省沿海总运力的60%以上，指数编委成员单位近50家，受到了航运业界的广泛关注。

“宁波运到武汉的货物，主要是澳大利亚铁矿石、煤炭，以及美国、巴西的大豆等，而武汉运往宁波的则大多是黄沙。货物同质化，两边信息不对称，常常是满船来，空船回。如果武汉与宁波能携手合作，共同出台政策，合力打造货运交易平台，从而提高双方资源配置效率。这样既可以将武汉作为长江中游的转运中心，也可以巩固宁波作为江海联运服务中心的地位。”武汉航交所负责人苏建国热切期盼着武汉与宁波的跨地合作。

宁波航交所打造的线上丝路指数与宁波大港同样出名。自从去年成功登陆宁波的海交易所，“海上丝路”指数一时间名声大噪，前来宁波取经的城市络绎不绝。刚刚成立不久的甬江航运交易中心副主任施伟表达了合作的想法，“希望两地携手共建江海联运航运指数，让金融服务、船舶交易、人才对接等航运服务深入彼此的辐射地，共同将长江现代航运服务做大做强。”

作为长江经济带的两颗“龙眼”之一，宁波与上海携手迈入资本合作“深水区”，借助上海港、宁波舟山港的行业龙头地位和丰富的客户资源，合作成立国内首家专业航运保险公司——东海航运保险股份有限公司，试水航运保险。

“国际远洋船舶停靠在新加坡停靠，因为那里提供食品、日常用品、船舶的配件、船舶的维修，这些看似琐屑却关系到日常生活的服务非常有必要。”一位常年跑远洋航线的船长告诉记者，无论是产品质量还是服务质量，宁波都不差，完全可以在这个领域与老外一拼高下。

中国邮报 CHINA 120

南京航运交易中心一景。
(包凌雁 摄)



宁波航运产业集聚区。(刘波 摄)

3 缩短差距“软硬兼施”

今年7月，《新华—波罗的海国际航运中心发展指数报告(2016)》发布，2016年全球前10位的国际航运中心分别为新加坡、伦敦、上海、纽约、迪拜、东京、雅典。宁波舟山港虽然跻身国际航运中心行列，但与十大国际航运中心相比仍有差距。

差距，不仅体现在航运增值服务上，也体现在航运服务资源的集聚程度上。这正是宁波港口经济圈功能完善的着力点，也是打造海运交易平台、从而提高资源配置效率的关键。

“宁波要打造港航物流高端服务集聚核心区，争取成为世界级的高端航运总部集聚区。”宁波市港航管理局局长葛坚毅认为，要紧紧围绕梅山国际生态科技城、发祥船山保税港区政策优势和科技创新优势，大力发展航运物流、船舶供应、航运培训、融资租赁、跨境电商服务等业态，吸引港航物流创新资源要素集聚，打造港航物流服务集聚示范区。

“浙塑商网”是浙江塑料城网上交易市场今年年初推出的一端网上交易终端平台。由该市场打造的“两端一网”集合了在线交易、在线支付、在线配送、在线融资等服务能力，真正实现了“塑料全程电子化”，成为宁波探索大宗商品B2B电子商务新模式的典型。

今后，宁波将充分挖掘临港区块优势，以大宗商品电子交易市场和现货实体交易市场为依托，搭建全方位、多层次服务的大宗商品市场体系。

加快实施“走出去”战略，深化与长江经济带沿江港口、业务、技术、管理等合作，与国内沿海、沿江港口的联盟合作，推动建立以宁波舟山港为主体的国际港口合作组织，推动联盟港口在基础设施共建、国际航线开发、技术服务标准修订等方面互利合作，提升港口国际枢纽地位。

作为长江经济带的“龙眼”，宁波如何实现物流辐射范围从“区域性”向“国际性”转变？对此，宁波现代物流规划研究院研究员周林建议，推进物流集群发展，加快完善陆海内外双向通道网络，对外串联起海上丝绸之路沿线港口城市，对内带动长江流域协同发展和对外开放。

宁波东部新城，曾经的荒芜之地，如今

全球视角

国际航运中心发展三个模板

目前，国际航运中心三种发展模式的代表分别是：英国伦敦、新加坡与中国香港。

英国伦敦：始建于公元前43年的英国伦敦港，早在上世纪60年代就丧失了港口优势，目前的世界港口集装箱吞吐量排名第20位中，早已没了伦敦的身影。然而，伦敦港仍无愧于国际航运中心的称号，原因就在于它于卓越的航运服务业，对全球航运进行着“无形”控制。落户伦敦的“波罗的海航运交易所”是全球唯一实行自我监管的航运交易所，发布的航运价格指数被世界各国所接受，堪称全球航运业的“大脑”。伦敦还拥有世界上最先进的航运交易平台。

荷兰鹿特丹：是现代仓储物流为特征打造的物流中心。在鹿特丹，集装箱运输形式多样，除了常见的公路运输外，铁路集装箱运输以及驳船运输也极为普遍。从1998年起，鹿特丹还率先建立港口“配送园区”，并大力投资现代物流业，使得传统港务管理向物流链管理功能迅速转型。

新闻内存

供应链物流创新服务平台

1、航运交易所：建设网上订舱交易平台，提供在线询价、在线订舱、物流状态跟踪、美元在线支付、证件核查、业务匹配、金融支付、网络车场等功能。

2、四方物流：实现船公司、货主、货代、物流运输企业等物流产业链上下游企业的信息互联互通。

3、万联港：整合货主企业、货代企业和运输企业、仓储企业资源，建立供应链一体化信息化平台。

4、船货网：以信息化、标准化为核心的中国大宗散货航运、船货配载交易和协同平台。

5、咖狗网：通过汇集提供源头服务的物流供应商(卖方)，发货商(买方)可以通过条件筛选卖方，利用互联网方式缩短物流交易环节。

6、速配网：开展社会车辆的整合优化、定位追踪、证件核查、业务匹配、金融支付、网络车场等功能。

7、大赢家：为货代、仓库、道路运输、班轮公司建立互利共赢的联盟，利用互联网方式提供货源服务。

8、购车宝：为各类货车运输业务的需求双方，提供实时、高效、快捷的信息发布、车货匹配和在线交易第三方服务。

9、集卡联盟：服务集装箱进出口运输业务集卡(工厂、货代)和车主(调度、司机)，提供物流服务、金融服务及其他服务。

10、小微集卡运力：借助信息技术手段，整合货源、集卡运输资源，提升车队作业效率和降低小微集卡企业综合成本。



宁波大宗商品交易所。

专家观点

徐苏涛：
宁波现代服务业“原创”基因如何突变？

在宁波，从数据贡献上看，现代服务业中排名第一的是现代物流。而其中最核心的是港航物流，其在浙江现代物流产业中占了非常大的比重。从产业发展上看，宁波最有可能产生原创港航物流。

宁波港航物流的发展在于通过拉长板的方式补短板，而对于港航物流的短板需要更加提纲挈领。宁波的长板主要是：一是进出口贸易和港口货物吞吐量大；二是宁波的全球连接能力比较强，全球性、国际化的网络较多；三是各种物流业态丰富，产能较大；四是新业态、新模式活跃，出现了若干个平台企业和行业；五是宁波贸易便利化、物流智慧化发展较好。

同时，港航物流业也存在的短板有目共睹：一是低附加值直接影响物流的附加值。宁波的集装箱吞吐量虽然和深圳相近，但货物流价值只有深圳的五分之一；二是全球性、全国性的不足，组织带动力能力不强；三是港航物流业的发展层级不高，更多的还是运输层面而非物流层面。四是交通运输体系建设不够完备，五是缺少大区港概念，相关区块各自为政，港口管理体制、外贸一体化未能有效显著突破。

宁波港航物流业的发展必须把握“一带一路”和“长江经济带”的机遇。“两带一路”的核心是从商品输出、产能输出转化为资本输出、文化输出、模式输出，以及相应的全球资源配置。在此过程中，物流企业获得了更广泛的发展空间。随着江海联运的崛起，宁波开始推进内外贸一体化，宁波的自贸贸易、综合保税、体制机制创新直接带来更高、更广泛的腹地发展机遇。

总而言之，就是从发展愿景上，诞生具有全球影响力的新港航物流业态，涌现一批爆发似成长的商业模式，形成新型的产业体系；在发展动力上，从出口、外贸带动到进出口、内外贸；在发展格局上，从千军万马的单打独斗到跨界融合的开放创新；在产业链形态上，从大进大出的传统运输到促进现代的现代物流，要从产业要素、大宗商品流转中心向全球创新资源配置中心转变，突出贸易链、供应链与产业主导权，从交易成本越来越低的消费级物流向资源配强的产业；在城市功能上，支撑宁波从要素的流转中心向资源的配置中心转变。

“宁波要建设港口经济圈，应该主动跳出宁波一地视野，在国家大前提下，在服务长三角、服务长江流域、服务全国的大前提下，确定若干个航运物流中心功能建设项目，以此为突破口，带动航运服务业的起步与发展。”

